

勞動節 打工仔 香港

香港文匯報訊（記者 吳健怡、張弦）昨日是五一國際勞動節，在這個勞動者的節日，香港依然有不少基層打工仔風雨無阻堅守崗位，辛勤地為這個城市默默付出。香港文匯報記者昨日再直擊多個行業的基層打工仔，包括冒雨清掃街道的清潔工、每天與各種病毒細菌「打交道」的醫院雜工、24小時待命的酒樓維修工等，他們用行動闡釋職業沒有高低貴賤之分，在自己崗位上發揮自己光芒，這就是一份值得尊重的工作。對他們而言，五一勞動節只是平凡不過的一個工作日。



掃碼睇片

外判清潔工 華姐

掃地睹街坊笑臉 一聲謝謝感被尊重

香港文匯報訊（記者 吳健怡）有一種工作，日曬雨淋無阻他們彎着背默默幹着最粗、最髒的活，潔淨的市容是他們給這個城市的禮物，他們獲得的回報哪怕只是一聲「謝謝」已心滿意足，他們就是城市清道夫。作為康文署外判清潔工人的華姐，昨日



華姐在雨中工作。香港文匯報記者涂穴 攝

堅守崗位，冒着毛毛細雨，盡己之力保持城市清潔，「有時候掃地，看到路過的街坊以及來遊樂場玩耍的小朋友，臉上掛着笑容，甚至向我說一聲謝謝，那一刻我的內心感到被尊重。」

「市民過得健康，是我工作宗旨」

驟雨雷暴交加的五一勞動節假期，市民沉浸於輕鬆寫意的氣氛中。洗衣街花園的一角，華姐冒雨工作，彎身專注地揮動掃帚沙沙刮過地面，對她而言勞動節只是平凡的一個工作日。

這個彎身掃地的動作，過去十多年是她每日重複維持的動作，尤其是清理公園的落葉，上一刻清理乾淨，下一刻又滿地落葉，總有做不完的工作，身體也留下歲月揉搓的痕跡，從肩部到下腰及膝蓋等都已出現勞損，「有時痛到喇着！」她曾多次請假求醫，但卻被診斷無法根治，因為勞損是日積月累所造成，只能靠針灸控制疼痛。

勞損無法逆轉，幸而醫療費用獲僱主全額支付，「我僱主算係良心僱主，肯畀錢我醫病，心情都放鬆不少。」為勝任清道夫這份工作，華姐揮灑汗水、強忍痛楚，但她從未想過放棄這一份工作，更從不認為這是一份卑微、厭惡性的工作，「個個都唔做，香港就會變臭港。」

在她眼中，清道夫肩負維持社會整潔、提升城市形象的重要角色，她願幹起最粗最髒的活，因為「香港是我的家，為香港大街小巷保持清潔，讓市民和旅客過得健康，這就是我的工作宗旨」。職業從來沒有高低、貴賤之分，在自己崗位上發揮自己光芒，這就是一份值得尊重的工作。

古稀翁備兩法寶 應對極端天氣

清潔工的「宿命」可能就是身體不同程度的勞損，而「天敵」就是各種極端天氣所帶來的風險。同樣從事清潔工作十幾年的72歲李叔，在勞動節這一天，亦要整天在臭味撲鼻的垃圾房裏團團轉，卻沒有半點怨言，不慣受訪的他腼腆地笑說：「勞動節就是要出來勞動，要不然怎麼叫勞動節？」

面對近年來香港極端天氣頻生，李叔已準備好開工「法寶」，以保護好自己。他如數家珍向記者介紹：「在烈日當下，熱得汗流浹背，汗水似雨般落下，這個時候便會準備手提風扇，確保自己不會中暑。橫風橫雨下，我就會自備防滑雨鞋，以免自己跌低。」

公立醫院雜工 李姐

忙到忘了勞動節 「病毒不會放假」

香港文匯報訊（記者 吳健怡）每場戰役，香港都有一班幕後無名英雄，堅守防疫最前線，即使勞動節假期，除了前線醫護人員外，一班醫院基層工人亦從不鬆懈，如常在公立醫院急症室忙忙碌碌。主要負責清潔工作的公立醫院雜工李姐，昨日忙到天昏地暗，苦笑向記者說：「我已忘記當天是勞動節，反正病毒不會因為人類放假它們就放假，醫院自然要繼續接收病人。」病毒面前，防護面罩與手套是她最強的「武器」，盡自己最大的力量，保持醫院清潔。

身為公立醫院的雜工，李姐五一勞動節也如常工作，而且因為私家診所大都休息，她比平日還要忙，包括醫院環境清潔、運送病人和物資等，團團轉已過了午膳時間。

她說，這份工作最大的風險，便是每天與各種病毒、細菌「打交道」，尤其在新冠疫情期間，在醫院病房裏，沒有什麼比清潔和消毒殺菌更重要的事。

無懼細菌病毒 只怕傳染家人

醫院經歷每場「戰役」，李姐都扮演出色的防守人員，「我要負責清潔病房，在病人住院期間，轉移病房



李姐全心思意清潔醫院每個角落。圖為廣華醫院急症室。圖為香港文匯報記者涂穴 攝

之後和最後出院等各個階段，我都要確保病房的清潔和消毒殺菌。」面對病毒細菌，她無畏無懼，但家人卻是她最大的「軟肋」，最擔心是將病毒細菌傳染給家人，因此她每次收工回家都會預先自我消毒，以及謹記佩戴口罩和穿上充足防感染裝備，她形容：「這些裝備都是我面對各種細菌、病毒最強的武器，我要靠它們保護我家人。」

不論在哪个崗位，李姐都積極主動、全心全意清潔醫院內外每個角落，預防疾病傳播，「我不怕蝕底，有需要幫忙，一定會主動協助。」她憶述前幾年遇到的事情，急症室有一位醉漢，酩酊大醉下不由自主地在走廊沿路嘔吐，空氣中急速散發酸臭味，但是她並不會因此嫌棄，而是立馬清理在地上那一灘嘔吐物。

疫情期間雖然家人十分擔心她的健康安全，曾勸她辭掉這份工作，但她對這份工作充滿自豪感而堅持至今。她說：「醫院的工作給我成功感，又讓我養活一家，所以我在此，不只是上班，更有家的感覺。」

酒樓維修總管 鄭生

24小時待命 「我願做到行唔郁」

香港文匯報訊（記者 張弦）五一勞動節假期，不少市民一家大小飲茶閒聊。午膳時間，旺角一間酒樓內人來人往，熱鬧而有序，背後離不開工程部維修總管鄭先生的默默付出。為確保酒樓正常運作，他24小時候命，凌晨亦要留心手機會否響起，更曾試過在密不通風的電梯槽內維修電梯超過5小時，這就是他的真實工作寫照。

鄭先生堪稱旺角這間酒樓的「鎮店之寶」，負責該酒樓內所有維修工作，「水喉、電線、油漆一腳踢。」為了可以隨時處理突發情況，他需要24小時待命，有時顧不上食飯，都要先解決問題，以令酒樓可以順利繼續運作。為此他專門搬至酒樓附近地方居住，凌晨時刻亦只敢淺眠，以便有情況電話一響就起床跑返酒樓。

「老闆對我好，准我隨時放假」

他曾試過有點心師傅大約凌晨3點返工，結果電燈出現問題，他接到電話馬上到酒樓檢查情況。除了24小時隨時候命，他曾經試過連續進行逾四五個小時的電梯維修工作，「電梯電線斷了導致停運，要自己上手重新拉一條電線。」

儘管鄭先生已屆退休年齡，老

闆仍不捨得他退休。「老闆除了准我可以隨時放假，還專門安排了兩個手下幫手，只要求我指點手下工作。」鄭先生數年前接受手術時，第一個趕到醫院探望的便是老闆兩夫婦。鄭先生表示老闆對自己好，工作開心，精神抖擻，現在非常知足，會繼續做這份工作至「行唔郁」。

作為香港眾多打工仔中的一員，鄭先生亦希望政府重視年輕一代的薪酬以及福利待遇，「年輕人出來工作，起碼要保持他們自己的生活水平，現在的生活支出成本不斷升高，樣樣都貴，政府應該關注打工仔的工資水平能否追上通脹。」他亦指一些戶外工作者長期在太陽下工作，政府應關注此類工作的僱員有否充分休息、水分補充等。



鄭先生 香港文匯報記者張弦 攝

福建艦首航 檢測系統可靠性

詳刊 A8

5月1日上午8時許，中國第三艘航空母艦福建艦在嘹亮的祝嘯聲中從上海江南造船廠碼頭解纜啟航，開展首次航行試驗。福建艦是中國第一艘彈射型航空母艦。這次海試主要檢測驗證福建艦動力、電力等系統的可靠性和穩定性。專家指出，海試是用來發現問題，解決問題，可能需要多次，中國「三航母時代」再邁進一步。



廣東梅大高速路陷 24死30傷

詳刊 A10

5月1日凌晨2時許，廣東梅大高速公路發生路面坍塌事故，塌方路長約17.9米，面積約184.3平方米，造成20輛車輛墜落並起火。截至昨晚21時，共造成24人死亡，30人受傷。事故發生後，有超過500人參與現場救援，並從廣州調派多學科專家乘直升機赴梅州參與傷員救治，國家應急管理部亦派出工作组赴現場指導救援。



理大聯招課程 物理治療最好景

詳刊 A13

香港中學文憑試（DSE）將於本週六（5月4日）結束，本港大學聯招（JUPAS）在5月29日或之前仍可申請更改課程/學科選擇志願。香港文匯報由今日起整理全港八所資助大學收生最激烈的王牌學科資訊，並邀請校方介紹招生準則、對學生特質和素養的要求。首先介紹的是收生爭崩頭的理大物理治療學。

